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LA POLITIQUE ETRANGERE VUE PAR LES CANADIEN S

Le ministère des Affaires extérieures a annoncé aujourd'hui
qu'il rendait public les résultats d'un sondage d'opinion qu'il avait
commandé afin de savoir ce que les Canadiens pensent de la politique
étrangère . Le Ministère décrit le sondage comme une contribution à
un dialogue avec les Canadiens dans la conduite des affaires extérieures
du Canada, objectif énoncé dans Les relations extérieures du Canada,
réponse du gouvernement du Canada au rapport du Comité mixte spécia l
sur les relations internationales du Canada (Comité Hockin-Simard) .

Effectué en avril par The Longwoods Research Group Ltd . de
Toronto, le sondage aborde les principaux volets des relations
extérieures du Canada, y compris l'Afrique du Sud et l'apartheid ,
la politique d'aide, l'Amérique centrale, les relations Est-Ouest e t
le contrôle des armements, la souveraineté, le commerce et les relations
Canada-Etats-Unis .

Vour trouverez ci-joint un résumé des principaux résultats de
même qu'une explication de la méthode utilisée .
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Résumé d'un
sondage d'opinion publique

sur
la politique étrangère vue par les Canadiens

(Avril 1987 )

Priorités et efficacité globale s

- Lorsque nous leur avons demandé de préciser quelle était
la question qui les préoccupait le plus, 46 % des
Canadiens ont mentionné des sujets reliés en gros à la

guerre et à la paix ; la pauvreté et la faim est deuxième

avec 21 % des répondants .

Nous avons ensuite demandé aux Canadiens de préciser la
priorité qu'ils accordaient à un certain nombre de questions,
la priorité qu'ils estiment que le Canada y attache,de même
que l'efficacité du Canada à l'égard de chacune d'elle . Voici

quels sont les principaux résultats :

- Les Canadiens estiment qu'il faudrait accorder la
plus haute priorité à la paix internationale, à
l'indépendance du Canada et au contrôle sur ses
propres affaires, aux pluies acides, au contrôle
des armements et aux relations avec les Etats-Unis .

Ils pensent que le Canada accorde la plus haute priorité
aux relations Canada-Etats-Unis, aux pluies acides, à
son indépendance et au contrôle de ses propres affaires,
à la paix internationale, ainsi qu'à la pauvreté et à

la faim dans le Tiers monde .

_ Les Canadiens estiment que c'est dans les domaines
des relations Canada-Etats-Unis, de la pauvreté et
de la faim dans le Tiers monde, de son indépendance
et du contrôle sur ses propres affaires, de la paix
internationale ainsi que de la co-opération inter-
nationale au sein de l'ONU et d'autres organisations
multilatérales que le Canada s'est montré le plus
efficace au cours des dernières années .

L'Afrique du Sud et l'apartheid

Quarante-quatre pour cent des répondants ont déclaré être
au courant des "mesures" prises par le Canada dans le but
de persuader l'Afrique du Sud d'abandonner l'apartheid . I

. . ./2



- 2 -

Cinquante-huit pour cent des gens se prononcent en
faveur de "sanctions limitées comme celles déj à
imposées par le Canada" (26 % optent pour des "sanctions
totales") .

-- Quarante-cinq pour cent des répondants déclarent que le
Canada en fait "assez" dans sa lutte contre l'apartheid,
37 % estiment qu'il devrait "faire plus" et 15 % pensent
qu'il ne devrait "rien faire" .

Politique d'aide

Cinquante-deux pour cent des répondants estiment que le Canada
consacre le montant qu'il faut à l'aide ; près du quart
d'entre eux pensent que le montant est trop élevé et un
dernier quart, qu'il est trop bas .

Quatre-vingt pour cent des gens estiment que l'aide doit
avant tout servir à secourir les gens qui souffrent .

Il n'y a pas de consensus sur des questions précises ,
comme celles de l'aide liée, de l'aide aux pays qui violent
les droits de la personne et de l'aide par rapport au
commerce .

L'Amérique centrale et le Nicaragu a

-- Soixante-six pour cent des Canadiens estiment être peu
au courant de ce qui se passe dans cette région, contre
70 % pour ceux qui estiment être au courant des affaires
mondiales dans l'ensemble .

Interrogés sur les différentes façons par lesquelles le
Canada pourrait faire face aux problèmes en Amérique
centrale, une majorité estime que le Canada devrait faire
sentir (à distance) sa présence, par exemple, en appuyant
activement les initiatives des pays d'Amérique centrale
en vue de trouver une solution pacifique (86 % ) ou en
augmentant l'aide économique (60 % ) .

Soixante-trois pour cent des gens estiment que la pauvreté
et l'injustice sont à l'origine des tensions dans la
région, tandis que 22 % pensent qu'il faut blâmer l'URSS
et Cuba et 13 % les Etats-Unis .

Soixante pour cent des gens déclarent que le conflit au
Nicaragua ne les préoccupe pas .

. . ./3



Trente-neuf pour cent des gens qui se préoccupent du
conflit au Nicaragua évoquent comme premier sujet
d'inquiétude les abus des droits de la personne, vient
e n s u i t e l'arrivée en masse de réfugiés au Canada
(34 %) . La possibilité d'une intervention militaire
des Etats-Unis (28%) et l'expansion de l'intervention
soviétique et cubaine (26 %) sont citées presque aussi
souvent une que l'autre .

Cinquante-et-un pour cent des gens estiment que le
Canada n'approuve pas l'appui des Etats-Unis aux
Contras, et 39 % pensent le contraire .

Relations Est-Ouest et contrôle des armemen t s

-- Près de 50 % des gens estiment qu'il n'y a pas eu de
changements dans les relations Est-Ouest au cours de
la dernière année, mais ceux (48 %) qui ont perçu
une évolution pensent qu'elles se sont améliorées .
Cinquante pour cent des gens en attribuent le mérite•
tant aux Etats-Unis qu'à l'Union soviétique .

Cinquante-quatre pour cent des Canadiens estiment que
l'URSS sous M . Gorbachèv est une société plus libre .

Environ 50 % des répondants ont attribué les tensions
à"un manque de confiance entre l'Est et l'Ouest" .

Trois quarts des gens ont dit que la principale
préoccupation de l'URSS et des Etats-Unis consiste
à""augmenter leur pouvoir et leur influence dans le

monde" .

Les Canadiens estiment que le contrôle des armements et
les droits de la personne doivent être les plus hautes
priorités du Canada dans ses relations avec l'URSS .

Un peu plus de 50 % des répondants estiment que
l'existence d'armes nucléaires rend la guerre plus
probable, et 59 % des gens pensent que les pratiques
actuelles et les nouveaux développements dans le domaine
des armements nucléaires rendent la guerre plus probable .

Soixante-et-onze pour cent des gens estiment que les
initiatives menées en vue d'aboutir à une entente su r

le contrôle des armements vont se concrétiser .
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Relations Canada-Etats-Unis -

-- Soixante-douze pour cent des gens pensent que les relations
Canada-Etats-Unis sont "bonnes" ou mieux encore .

-- Cinquante-quatre pour cent des répondants estiment que
les relations n'ont pas changé au cours de la dernière
année, 25 % qu'elles se sont détériorées et 19 %
qu'elles se sont améliorées . Soixante pour cent de ceux
qui estiment que les relations se sont détériorées en
attribuent la cause à des questions de commerce .

-- Soixante-sept pour cent des gens disent que le Canada
devrait suivre ses propres lignes de conduite même si
cette attitude pose certains problèmes dans ses relation s
avec les Etats-Unis .

-- Soixante-dix pour cent des gens estiment que les politiques
étrangères générales des Etats-Unis et du Canada sont
semblables et attribuent cette situation aux causes
suivantes : histoire et géographie semblables (7 6
exemple d'un leader mondial (68 %) et crainte des
conséquences d'un désaccord (63 % ) .

-- Soixante-quatorze pour cent des gens estiment que le
Canada ne fait pas suffisamment valoir son point de vue
dans ses rapports avec les Etats-Unis .

Souveraineté

-- Cinquante-six pour cent des gens ont entendu ou lu quelque
chose au sujet de l'expression "souveraineté canadienne"
et presque tous peuvent la définir en évoquant les idées
d'indépendance et de contrôle . De l'ensemble des gens au
courant de la souveraineté, 60 % estiment qu'elle es t
menacée-(environ un tiers de tous les Canadiens) ; 56 %
pensent que les menaces viennent des Etats-Unis (environ
19 % de tous les Canadiens) .

-- Cinquante-huit pour cent des gens estiment que les Etats-Unis
menacent le droit du Canada à l'Arctique canadien ;
37 % citent l'URSS .
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Le commerce

Les Canadiens surestiment la proportion de travailleurs
canadiens dont l'emploi dépend des exportations et sous-
estiment la proportion des exportations canadiennes qui
vont vers les Etats-Unis .

Cinquante-sept pour cent des Canadiens estiment être au
courant des négotiations sur le libre-échange ; 43 %
ne le sont pas .

Soixante-six pour cent des gens sont favorables à un
accord de libre-échange ; 32 % ne le sont pas .
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Explication de la méthode utilisé e

Auteur du sondage :

Répondants :

Technique :

Taille et

composition de
1'échantillon :

Date du sondage :

Marge d'erreur :

The Longwoods Research Group Ltd . de
Toronto (Ontario )

Résidents du Canada de 18 ans et plus

Entrevues personnelles â domicile

Échantillon national aléatoire de
1 011 répondants admissible s

Entrevues *menées du 4 au 27 avril 1987

Plus ou moins 3,1 %, 95 fois sur 100


